



香港九龍彌敦道 776-778 號
恆利商業大廈四樓
4th Floor Hanley House,
776-778 Nathan Road
Kowloon Hong Kong.

網址:Website www.dphk.org
電郵:E-mail dphk@dphk.org
電話:Tel 2397 7033
傳真:Fax 2397 8998

民主黨對《2008 年定額罰款（吸煙罪行）條例草案》的意見

原則上支持定額罰款

對《2008 年定額罰款（吸煙罪行）條例草案》建議對違例在法定禁煙區吸煙人士採取劃一定額罰款，以取替現時需經簡易程序定罪，民主黨原則上是支持的。現時向違例煙民發出告票，由法庭裁定罰款金額的做法，費時失事。我們認同，簡便的定額罰款措施，應可加強對違法吸煙者的阻嚇作用。

民主黨早於 2006 年已透過語音調查了解市民的意見，根據我們的調查結果，81.6%的被訪市民贊成對在法定禁煙區內吸煙的市民實施定額罰款，即使在有吸煙習慣的被訪者中，亦有 53.5%表示贊成。

在罰款金額方面，條例草案建議違例吸煙的罰款金額與《定額罰款（公眾地方潔淨罪行）條例》的罰款額相同，即 1500 元，民主黨認為是合理。根據民主黨在 2006 年的調查，其實最多被訪市民選擇的罰款額是 1500 元以上 (37.7%)，其次才是 1500 元 (28.5%)，合計 66.2% 被訪市民認為罰款額應是 1500 元或以上，認為罰款額應是 1500 元以下的，只有 26.8%。因此，條例草案建議的 1500 元罰款額不會因為太高而引起公眾反響。

對弱勢社群的支援

社會希望對違例吸煙人士施加應有罰款，以收阻嚇作用，減少二手煙對公眾健康的影響。但是，法例應有較周全的安排，才能確保法例能有效執行。

從採用定額罰款處理亂拋垃圾罪行的經驗，長者、低收入人士違法的個案較多，在法例實施的頭二年，接獲定額罰款通知書的人士中，長者約佔 16%。現時 13% 的長者為吸煙人士，屋邨、公園等法定禁煙區卻是很多長者聚集的地方，長者因而有較多機會違法吸煙，而且大部份長者未能及時接收資訊，在新的禁煙法例實施初期，即使當局已做了大量宣傳，傳媒仍有不少報導指長者因未知實施新的法例，而繼續在公園及其他法定禁煙區吸煙。與此同時，眾所周知，本港長者不少都是貧困人士，領取綜援的長者便有超過 18 萬，以每月約 2300

元的綜援收入，要長者支付 1500 元的罰款，必然造成很多衝突，對這些長者在生活上的衝擊亦超出其承受範圍。

針對長者、低收入人士及其他弱勢社群，法例應該提供彈性，例如容許有關人士以社會服務令代替罰款，或其他恩恤處置。當局可考慮在罰款通知書上，提供有關的資訊，減少被罰款人士與執法人員的衝突。

其他支援

隨著當局提高罰款，當局由罰款所得的收入相信會增加，同時定額罰款制度可精簡檢控程序及節省行政費用，從而節省開支，我們建議當局應善用罰款，設立「戒煙基金」，用作增加戒煙服務，以支援有意戒煙人士。

民主黨黃大仙區區議員胡志偉
二零零八年五月三日